

中国石化参加  
第52届国际天然气技术博览会

本报讯 9月17日~20日,集团公司国际合作部组织联合石化公司、天然气分公司等参加了在美国休斯敦举行的第52届国际天然气技术博览会(Gastech)大会。受大会主办方邀请,国际合作部副总经理吴瑞坤就“天然气作为能源转型重要推动力的战略优势”话题参加开幕式小组专题讨论,介绍了天然气在中国能源转型和实现“双碳”目标中的重要作用,以及中国石化在推进油气产业绿色低碳转型、提升绿色能源供给能力、实施降碳技术攻关与应用等方面所做的工作。

本次大会以“通过远见、创新和行动实现能源变革”为主题,围绕天然气、LNG、氢气、气候技术、人工智能和低碳解决方案等,举行了160多场会议和小组专题讨论,全球150多个国家的5万多名人员参加了会议,800多家参展商参加了展览。

(金月)

中原石油工程公司连续18年  
入选全球最大国际承包商榜单

本报讯 美国《工程新闻纪录》杂志日前公布了2024年度“全球最大250家国际承包商”榜单,中原石油工程公司荣登第102位,排名较去年上升3位,这是该公司连续18年入选该榜单。

《工程新闻纪录》是全球工程建设领域最具影响力的学术杂志,1874年创刊以来,其发布的榜单一直是衡量承包商国际市场竞争力的重要标尺,全面反映了年度国际工程市场发展状况和各国际承包商的国际竞争力。

2023年,中原石油工程公司海外经营业绩再创新高,其中钻井进尺突破96万米;收入和净利润均超过年度挑战目标,是5年来最佳水平;沙特市场17支队伍创搬迁纪录29井次,SP-27队钻井进尺突破8.4万米,是海外市场单队年进尺历史最高纪录;科威特市场SP-985队搬迁180井次,是海外市场年度单队搬迁最高纪录。

(杨红苏)

长城采棉机专用油  
出口乌兹别克斯坦

本报讯 近日,润滑油江苏销售分公司获得新订单,为乌兹别克斯坦的采棉机提供润滑油,首批产品已于9月19日顺利发货。

今年以来,润滑油江苏销售分公司积极拓市,将产品及服务拓展到乌兹别克斯坦市场,该公司和润滑油公司国际业务中心调动各方资源,选定了最佳配送方案和润滑服务方案,确保规定期限内到货。后续,润滑油公司正进一步做好跨国物流配送工作,保障采棉机按时试机,顺利完成采收工作。

近年来,中国制造的采棉机正加速进入乌兹别克斯坦市场,而润滑油公司则为中企拓展海外市场提供优质产品和服务。此外,润滑油公司还依托合作伙伴在海外的业务网络,提升润滑油产品的销量。

(王欢)

胜利油建海外项目  
二标段直铺管顺利贯通

本报讯 近日,石油工程建设公司胜利油建公司承建的泰国南部电厂天然气管道项目二标段17号直铺管顺利贯通。这是中国石化在海外首次运用直铺管施工工艺的项目,共有28处,合计19.9公里的直铺管穿越施工,涉及水塘、沼泽区、居民区及高压线塔等环境复杂区域。

开工前,项目部多次召开动员会,协调道路交通方案等事宜,确保吊装、打桩等设备与高压线保持安全距离。施工期间,项目部重点做好了噪声管控、洒水降尘、水质检测、垃圾处理等工作,并聘请第三方环保监测分包商提供日常环保监测服务,多措并举打造安全文明标准化工地。

项目部还总结出一套直铺管作业施工标准化程序,节省了近1/4的设备转运时间,降低了成本。与此同时,项目部实施“白班焊接+夜班掘进”24小时施工策略,提高了施工效率,仅13天就高效完成长度为574米的第7段直铺管施工掘进工作。

截至目前,该项目直铺管已顶进6635米,36英寸直铺管施工连续3次突破世界同管径施工长度纪录,累计实现200万安全人工时。(董亚群 杜焕昌)

华北石油工程公司多年来精耕西非市场,在尼日利亚擦亮中国石化品牌

## 积极拓市二十载 打造非洲好口碑

●李秀屈亚东

尼日利亚钻井市场是华北石油工程公司在非洲地区的主要区块,也是其最早成建制进入的海外石油工程市场。经过近20年的努力,如今华北石油工程公司已成为尼日利亚主要陆地石油钻井承包商之一,先后为壳牌等十多家石油公司提供钻修井工程服务。20年里,华北石油工程公司施工业绩得到广泛认可,多次受到甲方的表彰和奖励。其中,尼日利亚项目部凭借在OBEN-51井施工过程中的卓越表现,被甲方SEPLAT公司总经理评价为“世界顶级作业团队”。

## 夯实基础,迈出非洲市场第一步

2004年,华北石油工程公司将目光投向非洲石油勘探市场,并于同年11月成功中标壳牌尼日利亚石油公司钻井项目。经过前期的紧张筹备,2005年,华北石油工程公司第一支拓市先遣队——70119钻井队,远赴重洋来到非洲的西部石油重镇尼日利亚哈科特市。

项目初期,在缺乏海外经验的情况下,一系列问题如潮水般涌来。“我们除了要克服语言、供给等方面的困难,技术壁垒、施工经验、文化差异等问题也使得项目举步维艰。”时任井队顶驱大班的崔世远说。

井队迎难而上,他们一边学习语言排除沟通障碍,一边借鉴国际公司的先进管理理念与制度,解决一个又一个难题,慢慢找到了节奏。

此后的两年,尼日利亚项目进入发展的快车道。而70129和70120钻井队的加入,则进一步扩大了队伍规模和市场。2007年,70119钻井队打破了壳牌保持8年的连续安全生产纪录,进一步提高了中国石化在尼日利亚钻井市

图为尼日利亚70119队在OBEN油田54井施工作业。  
张虎 摄

场的知名度与影响力。

“我参加工作的第一年就来到尼日利亚项目,一干就是15年,我们从项目初期1部钻机发展起来,这也是华北石油工程公司首个独立承包的海外项目。”时任尼日利亚项目部副经理的曾德伟回忆起往事,感慨万千。

## 拓展市场,在石油热土创造良好业绩

针对市场碎片化等实际情况,尼日利亚项目部深入不同公司进行市场调研,了解甲方需求,加强钻机推广。“在这里,谈合同、拓市场都有难度,能拿到钻井合同非常不容易。”尼日利亚项目部副经理常显帅说。与此同时,他们按照节点召开市场开发专题研讨会,总结经验、分析问题与不足,持续调整市场攻关策略,突显市场开发效果。

在施工过程中,尼日利亚项目部严格把控钻井工程质量,在加强沟通与协调的同时,关注甲方的作业需求,采取“一对一”服务模式,提供个性化的服务方案,持续提高项目一体化服务能力。

进入尼日利亚钻井市场以来,华北石油工程公司累计新签、续签钻井合同30余项,完成钻修井作业近150口、进尺50多万千米。多次刷新壳牌、SEPLAT等甲方在安全业绩、钻井施工时效方面的纪录。凭借卓越的表现,2019年~2024年,70119钻井队7次成功与SEPLAT续签合同,成为该公司最优秀的陆上钻修承包商。2023年1月,甲方Matpatson公司授予尼日利亚项目部“卓越施工”奖牌;同年11月,70119钻井队实现60万工时安全生产无事故纪录,受到甲方NPDC公司表彰。

“扎实开展工作,细心处理好每个环节,这就是我们在这片石油热土打造‘非洲第一钻’品牌的法宝。”华北石油工程国际公司经理李伟笑

着说。

## 培育人才,助力外籍员工个人发展

2024年5月,尼日利亚石油工程师协会的51名师生来到70186钻井队参观学习,井队严谨的作风、丰富的经验得到师生们的一致认可。“非常感谢中国石化为我们提供这次参见学习的机会,希望未来能来到中国石化实习和工作。”学员杰瑞说。

“我们向当地大学和社区青年开放实习项目,使更多非洲青年了解并走进石油行业,鼓励他们努力学习,未来能加入这个行业。”尼日利亚项目部经理王峰说。

除了积极开展实习项目,多年来,尼日利亚项目部一直坚持用工当地化。截至目前,项目部员工中当地用工比例已高达80%,直接雇佣当地员工累计6000余人次,间接安排当地社区人员就业2000余人次。针对外籍员工占比高的情况,尼日利亚项目部要求井队员工尊重当地的饮食习惯和宗教信仰,同时加强人才培养建设工作,帮助外籍员工成长才。

尼日利亚籍雇员易卜拉辛就是在项目部成长起来的员工之一,2004年他就加入了中国石化,也是最早加入项目部的员工。当时,年轻的易卜拉辛从基层的场地方干起,凭借着钻研精神,迅速掌握了钻井队的“基本功”,并逐渐展现出管理能力,成为尼日利亚项目部第一个外籍带班队长。2023年,他获得华北石油工程公司海外项目优秀员工奖。颁奖时,他说:“我非常喜欢这里的工作氛围,接下来将更努力,感谢中国石化帮助我成长。”

**跨国拓市**  
Global Insights

## 沙漠里的“绿色家园”

●吕讨论 纪永强/口述  
蒋振/整理

布尔干油田是科威特面积最大的沙漠油田,这里经常刮起狂风和黄沙,气温常年居高不下。但这里也有我们精心呵护的“绿色家园”。14年来,胜利石油工程公司科威特项目部扎根异域沙海,累计完成钻井、修井施工400余井次,在开发地下能源的同时,也把脚下的井场、营地打造成属于自己的异国之家。

工作之余,为了改善工作生活环

境,我们从城市买来土壤和种苗,在井场边、营区旁开始了“造绿”尝试。起初,由于经验不足,刚栽的幼苗会因为沙尘暴或日光暴晒而全部枯萎。但大家并未灰心,一边补种幼苗,一边搭建起了遮阳棚和防晒网,并利用废弃的管件制作花坛、花架防止水分流失。

渐渐地,我们的小花园有了雏形。随着第一批四季花、向日葵、玉米逐渐长高,我们又种上甜瓜和蔬菜。植物的高低搭配既节约了空间,又能有效利用有限的水源。

四季常绿、三季有花,还能吃到最新鲜的蔬菜和瓜果,让我们的工作生活环境充满活力、欣欣向荣。甲方总监参观我们的“花园井场”后,将这里称为“沙漠中的明珠”。

这片荒漠也是野生动植物的家园,生活着沙棘、锁阳等特有植物,以及单峰驼、狐狸、沙漠蜥蜴等几十种沙漠动物。严酷的自然环境和脆弱的沙漠生态,



## 五建公司沙特马赞项目总建设进度超60%

三季度以来,五建公司承建的沙特马赞天然气处理项目抢抓建设黄金期,截至9月11日,管道焊接工作完成65.8%、电缆敷设工作完成75.2%、设备安装工作完成96.9%,项目整体建设进度已超过60%。

为了加快建设进度,项目部制定计划表、倒排工期,并强化安全管理,合理调整现场生产节奏。与此同时,项目部以“质量月”活动为契机,对进场原材料、施工工艺、成品质量和保护等方面进行专项检查,严控项目施工质量,确保隐患和风险能发现在现场、解决在现场,全面提升工程质量建设和品质。

吕司鹏 陈薇 摄影报道

## “非常感谢中国石化的及时援助!”

●李秀徐爱堂

时大家也要注意自身安全,保持与变压器站的安全距离,并随时关注风向变化。”安排完毕后,达尔文不忘仔细叮嘱每位员工。

一时间,场地工、司钻、井架工、小班队长全都变身消防员,连接水枪、铺设管线,现场紧张而有序。3分钟后,150米长的管线已铺设就位,水泵开始运转,水柱射向了火苗。

此次快速有序地应对紧急状况得益于SP-932修井队对安全工作的严格培训和从严考核。罗友维介绍道:“除了日常演练,我们在员工年度培训过程中还增加了笔试和实操考核内容,帮助员工熟悉应急预案的内容和程序,能正确判断火情、找准火源位置,并选择合适的灭火器。”

在班组员工的密切配合和精准操作下,火情在蔓延至变压器站前已被控制住。达尔文感慨地说:“平时的应急演练在关键时刻起到作用,我们处理突发事件时能沉着应对。今后还要总结经验,把应急演练做得更好。”

班组人员迅速到达消防站集合,达尔文则快速有序地进行分工。“由于着火点较远,我们需要接长管线,救援

为防止现场复燃,SP-932修井队还专门安排人员进行事后观察和监督。吉普森说:“非常感谢中国石化的及时援助,你们的专业能力和高效应对措施帮助我们保住了设备。”9月16日,SP-932修井队还收到斯伦贝谢厄瓜多尔驻监卡德纳斯发来的感谢信。

有序处理紧急情况的能力来自于日常训练,SP-932队不仅在井控、消防等方面严格坚持常态化、有针对性地演练,而且对医疗救护、触电、公共安全、防恐等方面进行预案演练,不断提高员工的安全意识和应变能力。

“由于外籍员工占比较大,井队生产过程中注重加强当地员工的安全技能培训、提升实操能力。这次共有9名外籍员工参与灭火工作,表现都非常优秀。”罗友维自豪地说。

**异域来风**  
Global Insights
图为项目部员工在为营地花坛浇水。  
吕讨论 摄胜利油建海外项目  
二标段直铺管顺利贯通

本报讯 近日,石油工程建设公司胜利油建公司承建的泰国南部电厂天然气管道项目二标段17号直铺管顺利贯通。这是中国石化在海外首次运用直铺管施工工艺的项目,共有28处,合计19.9公里的直铺管穿越施工,涉及水塘、沼泽区、居民区及高压线塔等环境复杂区域。

开工前,项目部多次召开动员会,协调道路交通方案等事宜,确保吊装、打桩等设备与高压线保持安全距离。施工期间,项目部重点做好了噪声管控、洒水降尘、水质检测、垃圾处理等工作,并聘请第三方环保监测分包商提供日常环保监测服务,多措并举打造安全文明标准化工地。

项目部还总结出一套直铺管作业施工标准化程序,节省了近1/4的设备转运时间,降低了成本。与此同时,项目部实施“白班焊接+夜班掘进”24小时施工策略,提高了施工效率,仅13天就高效完成长度为574米的第7段直铺管施工掘进工作。

截至目前,该项目直铺管已顶进6635米,36英寸直铺管施工连续3次突破世界同管径施工长度纪录,累计实现200万安全人工时。(董亚群 杜焕昌)